

毕业季忆师生情



去年春节期间,沈良(左)来宁波看我(中)时的合影。

照片由倾诉人提供

倾诉人:陈炳根
记者:顾嘉懿
倾诉热线:15058047703
倾诉邮箱:dnsbqg@126.com
情感倾诉QQ:3148917426
情感倾诉微信id:15058047703



对我们这些做老师的人来说,每年7月的毕业季也就是离别季。虽然我已经退休多年,但每到这个时候,都会忍不住想起以前教过的学生。

51岁走上教师岗位

我走上教师岗位比较晚,当时是1993年,我已经51岁了。此前,我从哈尔滨工业大学毕业后,长期在国防科委研究所从事科研工作。调职宁波后,一开始在企业担任技术工作,后来才到宁波师范学院物理系任教。

1993年的时候,大学还没有扩招,学生不多,考上大学是一件非常荣耀的事。我此前没有从教经历,当时非教师调入教师岗位是要试讲的。记得那一次听我试讲的有系领导、老教师和学生代表。我虽然年岁大了,也有些科研成果,但在教师队伍中还是一名新人,得从头学起。还好大家对我的评价以肯定为主,说我理论功底扎实,讲课条理清晰,普通话讲得好(当时学院的老教师大多讲的是灵桥牌普通话),最后,我的试讲获全票通过。

我第一个执教的班级就是沈良所在那个班,宁波师院93级物理系本科班。系里可能考虑到我大学读的专业是光学仪器,给我安排的第一门课就是光学,还记得教科书是华师大版的《光学教程》。

学生们知道了来了位老人要教他们光学课,都很好奇。第一堂课,我先作了自我介绍,说我虽然年纪大,但还是一个新老师,没有经验,讲得不好请大家多包涵。为了这第一堂课,我做了充分的准备,上课时,尽量做到旁征博引,竟也赢得了同学们的认可。在上“光的散射”这一章时,我唱起了“蓝蓝的天上白云飘,白云下面马儿跑……”教室的气氛顿时活跃起来,同学们开始评价起我的歌声。于是,我顺势问:“为什么天是蓝的,而云是白的?”同学们个个面面相觑,我告诉他们这就是光的散射结果。对于长期从事科研工作的我来说,这些内容自然是浅显的、基础的,但我丝毫不敢马虎。因为这“第一堂课”对学生来说非常重要,如果入门时路子不正,不能很好地激发他们的兴趣,后面的路未必走得好、走得远。

“开小灶”帮学生考研

第二学期我仍然教这个班,课程是电磁学。可能是因为我比较平易近人,学生有什么问题都乐意和我谈。他们觉得我这位“老老师”与其他老师不一样,因此彼此建立了良好的关系。

一晃过了四年,93物理班就要毕业了。班里的沈良同学来找我,希望我辅导他考硕士研究生的专业课光学。当时是1997年,考研究生可不是件容易的事。沈良是从绍兴农村考上大学的,性格质朴老实,不善言辞。学校里比较出风头的事,比如当班长啊、去学生会啊,他都没兴趣,只想好好读书。

我答应沈良帮他“开小灶”。他非常刻苦,我也积极准备。沈良想考中国科学院北京天文台的研究生,专业课光学考的是北大版的教材,而不是我在教学时用的华师大版。虽然有点生疏,但既然决定了,我和沈良就努力重学起北大版教材来。这一版本的数学公式是以矢量表述的,不像其他教科书的数学公式大多以标量表示,比较难学,高等数学基础必须要好。那时学校已经放暑假,沈良和其他几个考研的同学挤在一间宿舍里,没有电扇,更不要说空调了。他们每天光着膀子紧张复习。我家离学校很远,坐车要一个半小时才能到,中间还要转车。我只能隔三岔五去给沈良辅导,更多的是他上我家来。有的时候回去赶不上末班车了,他就留宿在我家。

经过我们的共同努力,沈良的专业课考得很好,只是外语差了2分。中国科学院北京天文台没有录取,把他调剂到中国科学院新疆物理研究所,这也是很不容易的成绩。我们全家都为沈良高兴,并祝贺他取得成功。

两个“39℃”的经历

中科院研究生院在北京。记得沈良读研的第一学期,由于不习惯北京的气候,皮肤干燥,嘴唇起泡。他很着急,我就以自己的经历安慰他。学期一结束,沈良没有直接回绍兴,而是先来我宁波家中“报到”。他告诉我,他是地方小院校毕业的,如今能与北大、清华的毕业生并驾齐驱,感到非常自豪。我们听他讲在北京的所见所闻,也都为他骄傲。

沈良毕业后留在了北京工作。一开始在联通公司,后来在航天领域从事中国和巴基斯坦卫星的合作项目,使命光荣,责任重大。

去年大年初三,沈良携夫人和儿子驱车来宁波看我。为了减少我们的麻烦,他还事先在我家附近预订了宾馆。到宾馆时,他因为劳累发烧达39℃,但仍然陪我们到饭店吃饭,而他自己一点也吃不下,只是喝水。直到吃完饭,把我们送回家,他才去医院挂点滴。

去年夏天特别热,连续几天宁波气温高达39℃。7月22日,沈良所在的宁波师范学院93物理系本科班在象山举行毕业20周年同学会。沈良虽远在北京,也千里迢迢赶来参加。第二天上午,他参加完同学会后又和金艳、沈建华两位同学来到我家小聚,吃了一顿便饭。畅谈20年前的校园生活,大家都感怀不已。吃完饭,沈良匆匆踏上了回程。这么热的天气,时间又那么紧,他还挤出时间来看我,使我感动不已。

这两次“39℃”的经历,使我更加珍惜这段师生情。我想很多老师都有像我这样的心情。随着岁数渐长,愈加惦念往昔。我也想告诉现在的学子们,无论你们飞得多高,走得多远,都有我们这些“小地方”的老师在永远为你们祝福。

■同城相亲

有多少爱 就有多少宽容

相爱简单相处太难,恋爱中总会犯错,你若真心爱一个人,无论TA犯什么错,你终会选择原谅,甚至为TA找理由。你若不爱一个人,或许对方只说错了一句话,就可能翻脸。所以,当一个人抓住你的小错而闹分手,那不是为你的错,而是因为TA不爱你。原谅这种事,和爱的深浅有关。有多少爱,就有多少宽容。

缘起,在人群中,我看见你;缘灭,我看见你,在人群中。

程思恩,1993年,高1.63米,重48公斤,本科,街道机关,年薪9万元。

她,圆脸,大眼睛,形象佳,单纯有礼貌,明理谦和;喜纺织,擅厨艺,很会经营生活。

薛佳燕,1991年,高1.64米,重50公斤,本科,国企财务,年薪8万元。

她,马尾辫,丸子头,活泼可爱,肤白,爱笑;是个桌游高手,高智商低情商,性格和善。

林凯盛,1990年,高1.83米,重75公斤,本科,事业编,年薪10万元。

英俊挺拔,活泼开朗,篮球达人,是个健身爱好者;诚恳而率真,找性格好的简单女孩。

蔡明辉,1987年,高1.72米,重60公斤,本科,公务员,年薪10万元。

斯文稳重的小伙,逻辑性很强,给人以踏实感;军人家庭出身,喜欢开朗女生。

吴文霞,1987年,高1.60米,重47公斤,本科,外贸,年薪15万元。

娇小清秀,超能干的姑娘,事业家庭处理得井井有条;文气,大方,喜欢成熟男生。

潘倩梅,1987年,高1.63米,重50公斤,本科,事业编,年薪12万元。

短婚未孕,气质佳人,一颦一笑皆风景如画;温和开朗,欣赏稳重幽默的男生。

周冲,1981年,高1.80米,重72公斤,本科,私企总经理,年薪50万元。

语速很快,讲究效率,典型的商界精英范儿;欣赏性格好、气质佳、懂人情明事理的女生。

红娘工作助人为乐,现招热情热心人士加入我们,为爱推波助澜。

地址:海曙东渡路29号(天一)世贸中心大厦9楼B22室。

电话:87121813 18967886737

月老星空:80后水瓶男,学过几年心理学,喜欢舞文弄墨,热衷并擅长乱点鸳鸯谱。我的相亲口号是:只找有“嫁”值的人!如果你想交友相亲告别单身,欢迎和我联系。

QQ: 425610150

微信: yuelaoxingkong

